

К 53-й годовщине освобождения Сахалина

ВСЕ реже на улицах нашего поселка можно увидеть людей, кому за восемьдесят лет. Но это лето выдалось на редкость жарким, и старые люди предпочитали греть свои косточки на солнышке, а не смотреть по телевизору страсти о катастрофах, наводнениях, террористических актах, криминальные новости. За свою жизнь им пришлось повидать и пережить события не менее страшные.

Я давно обратила внимание на преклонных лет пару, живущую через дом от меня. Сразу было видно, что первую скрипку в этом дуэте играет супруга, высокая видная женщина с красивыми седыми волосами: она опекала тихого худощавого мужа, привносила ему пиджаки потеплее, укрывала и в разговоре держала лидерство.

ИВАН Демьянович Никулин очень скромен, говорит о себе мало. Влияет, конечно, то, что он неприметен, у него один класс начальной школы. Но если учсть его возраст — 87 лет — и происхождение из деревенской глубинки под Курском, это совсем не удивительно. И не помешало в свое время на равных со всем народом выдержать яроты кровопролитнейшей войны столетия, послевоенной разрухи и долгие годы добросовестного труда в мирное время. Около двадцати лет Иван Демьянович на заслуженной пенсии, живет тихо и незаметно. Трудно представить за его плечами славное боевое прошлое и целых двадцать пять лет работы в военизированной пожарной охране катангийских про мыслов.

Но вот передо мной лежат наградные документы Ивана Демьяновича и военный билет ветерана. Супруга Елена Николаевна бережно хранит скромный, потертый на сгибах листок, датированный 1945 годом, место которому в нашем местном музее.

Вот что в нем написано за печатями и подписями: «Красноармеец Никулин Иван Демьянович Приказом Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина от 23 августа 1945 г. № 372 Вам объявлена благодарность за отличные боевые действия в боях с японцами на Дальнем Востоке».

Так отмечены не многие участники коротечной русско-японской войны, завершившейся освобождением Сахалина и Курильских островов, поставившей точку в Великой Отечественной войне.

ИВАНУ Демьяновичу было уже за тридцать, когда он из Курской области попал на Дальний Восток, служил в Ха-

баровске в батальоне аэродромного обслуживания. Хотя по военно-учетной специальности он числился стрелком и на самом деле с винтовкой не расставался, приходилось выполнять различную работу, например, класть печки. И когда 137-й авиа полк, в состав которого входил стрелок Никулин, передислоцировался на Сахалин, Иван Демьянович стал пекарем.

На войне не бывает лишних

Говорить, насколько важно это дело на войне, излишне. Уж если «к штыку приравняли первого», то хлеб — это всему голова. В ту пору, когда на Дальнем Востоке во всеоружии стояли на границах советские войска, в ходу был «второй фронт» — шло снабжение от союзников. Так вот из белой высокосортной муки американского производства получался отличный хлеб. «Огромные пышные буханки хлеба помню, как сейчас», — говорит один из ветеранов этой войны Алексей Леонтьевич Кривенко. — Сожмешь его с любой стороны, а он тут же принимает прежнюю форму. И вкусный был — это точно. Вот только когда пошли в наступление, с хлебом было плохо. Походных пекарен не было, пришлось трапой всяко питаться. Но о хлебе солдатском той поры слова плохого сказать не могу».

Пекари и из пекарни не выходили, и винтовки из рук не выпускали; менялись только: один на посту, другой — у печи. В собственно боевых действиях Ивану Демьяновичу побывать не пришлось. Те японцы, с которыми он имел дело, были военнопленными, коловшими для пекарни дрова. До демобилизации в феврале 1948 года на южном Сахалине так и выпекал для однополчан хлеб рядовой Иван Никулин.

Как оценили его вклад отцы-командиры, видно из «иконостаса» наград на выходном пиджаке: наряду с юбилейными медалями за победу в Великой Отечественной войне и к годовщинам Вооруженных Сил страны сияют медаль Жукова, медаль «За победу над Японией», орден Отечественной войны II степени, нагрудный знак «За доблесть и отвагу в Великой Отечественной войне». Есть праздничные поздрав-

ления за подписями министров обороны А. Гречко, П. Грачева.

ХРАНИТ семью семейные реликвии супруга Ивана Демьяновича Елена Николаевна, уже 38 лет делящая с ним радости, и невзгоды. Она знает цену наградам военных лет. Пережила в Киеве годы оккупации, не понесящие знают голод, унижение, беспправие. В 1953 году приехав по вербовке на Сахалин, строила, штукату-

рила домики вдоль железной дороги от Аскасая на Валу до Ноглик. До 1994 года жили с Иваном Демьяновичем в Катангли, уже четыре года — в Ногликах.

«Много ли старикам надо», — говорит Елена Николаевна, — Иван Демьянович получает хорошую пенсию, да моя — на жизнь хватает. Как ветеран войны получил квартиру, платим за нее половину стоимости. К праздникам подарки приносили, как-то по 100 рублей давали, рыбу привозили. Не бывает».

У Ивана Демьяновича в сентябре праздник не один. Впервые, годовщина освобождения Сахалина от японских милитаристов, хотя и не ходит уже он на массовые мероприятия, но память об этой дате жива. Во вторых, юбилей нефтяной отрасли его, катангийца со стажем, тоже обогревает. А в третьих, 1 сентября у ветерана свой личный праздник — день рождения. Сейчас каждый прожитый год для него настоящий подвиг идается тяжелее тех далеких военных лет. Так пожелаем ему здоровья, тепла и внимания людского, ведь хороший вкусный хлеб, как уверяет молва народная, получается только у добрых людей, и Иван Демьянович — именно такой человек.

ВЭТОЙ же день, 1 сентября, день рождения у Василия Григорьевича Тульского, также прошедшего весь путь от 51 широты до пролива Лаперуза. Он не знаком лично с Иваном Демьяновичем Никулиным, но сказал немало добрых слов о полковых хлебопеках. Мало того, что добрый замечательного вкуса хлеб был солдату поддержан и опорой, сухари из него входили в неизменноочный запас каждого бойца: к банке тушеники 300 граммов сухарей. У японских солдат в НЗ были галеты и леденцы монпансье. Вот и делай вывод — есть сила в добром хлебушке.

Л. МОНГУШ.

также граждане других государств.

4. С представлением (ходатайством) в администрацию района о награждении Почетной грамотой входят:

руководители предприятий, учреждений различных форм собственности, общественных организаций, политических партий, движений;

руководители структурных подразделений администрации района.

5. Почетной грамотой администрации района на основании п. 1 и п. 2 настоящего Положения могут награждаться лица по инициативе мэра, вице-мэров, руководителей районного Собрания.

6. При возбуждении ходатайства о награждении Почетной грамотой администрации района на имя мэра района направляются следующие документы:

представление (ходатайство)

жители Ногликского района; коллектива предприятия, организаций, учреждений района, заслужившие широкую известность благодаря вкладу в развитие одной из сфер, указанной в пункте 1 настоящего Положения.

3. Награждением Почетной грамотой администрации района могут быть удостоены за содействие в социальному-экономическому развитию района граждане Российской Федерации, проживающие за пределами района, а

Нарушителей стало больше

С 1 июня текущего года приказом министра внутренних дел РФ ГАИ реформировано в Госинспекцию безопасности дорожного движения (ГИБДД). Согласно этому приказу в деятельность ГИБДД внесены некоторые изменения. Например, основанием для остановки транспортных средств сотрудника милиции являются:

— нарушение правил дорожного движения водителями или пассажирами;

— наличие данных, свидетельствующих о причастности водителя, пассажиров к совершению дорожно-транспортного происшествия (ДТП), административного нарушения, преступления;

— нахождение транспортного средства в розыске, а также данных об его использовании в противоправных целях;

— необходимость привлечения водителя или транспортного средства для оказания помощи другим участникам дорожного движения или сотрудникам милиции;

— необходимость опроса водителя или пассажиров об обстоятельствах совершения ДТП, административного нарушения, преступления, очевидцами которого они являются;

— проверка документов на право пользования и управления транспортного средства, а также документов на него и перевозимый груз — только на стационарных постах милиции.

Однако при проведении различных операций сотрудники милиции могут останавливать транспортное средство и проверять документы. В данное время проводятся такие операции, как «Путин», «Суррогат», «Мак», «Подросток».

Основной задачей ГИБДД является защита законных прав и интересов участников дорожного движения. Дисциплина же водителей Ногликского района оставляет желать лучшего. За семь месяцев 1998 года было задержано 1446 нарушителей правил дорожного движения (ПДД). Из них 180 находились в нетрезвом состоянии, среди которых 57 человек вообще управляли транспортным средством, не имея права управления. Для сравнения: в 1997 году эти цифры были соответственно такими: 1099, 201 и 34.

Лишены права управления 65 человек. Среди водителей служебного транспорта «отличились» В. Г. Парамонов (ЛПХ), Д. Н. Нечаев (ДСУ), И. Г. Петров (АООТ «СГГЭ»). В. В. Ечевский (лесхоз) и другие. В числе водителей индивидуального транспорта «выделились» Ю. Л. Шияненко,

Р. Н. Крюков, М. Ю. Рыбин, Н. В. Гильдилин и др.

Остается высоким уровень аварийности в районе. За семь месяцев зарегистрировано 19 дорожно-транспортных происшествий, в которых погиб один человек, а 24 получили телесные повреждения. За аналогичный период прошлого года соответственно: 10, 3 и 12. Основными причинами ДТП явились: управление транспортом в нетрезвом виде (6 ДТП), несоответствие скорости конкретным условиям (туман, пыль, плохое дорожное покрытие — 7), управление транспортом без прав (3), нарушение правил обгона и маневрирования (2). В структуре аварийности 90 процентов ДТП совершиено на транспорте индивидуальных владельцев.

Продолжает удивлять легкомысленное отношение водителей к своему транспорту: оставляют его без присмотра на улице, не применяя средств противугона, без сигнализации. На гаражах так же не устанавливаются сигнализации или хотя бы надежные запоры. Так, за семь месяцев зарегистрированы три угона и одна кража автомототранспорта. ГИБДД обращается к их владельцам с просьбой: оставляя свои «колеса» на улице, прибегайте к помощи противоугонных средств или сигнализации, а лучше ставьте их в гаражи или на автостоянку.

До 1 ноября 1998 года продолжен годовой технический осмотр автомототранспорта. Напоминаем, что для его прохождения владельцы обязаны предоставить в ГИБДД водительское удостоверение, техпаспорт, медсправку, квитанции об уплате за техосмотр и налога с владельцем автомототранспорта. В случае, когда машина или мотоцикл находятся на ремонте и их невозможно доставить в ГИБДД, владельцы также предъявляют все документы, кроме водительского удостоверения, медсправки и квитанции за техосмотр.

Техосмотр проводится первый и последний вторник месяца с 16.00 до 19.00 в ГИБДД.

Количество автомототранспорта с каждым годом увеличивается, поэтому в заключение хочется пожелать всем участникам дорожного движения быть внимательными на дорогах, с уважением относиться друг к другу и не нарушать правил дорожного движения.

С. ПОЛЯКОВ,
инспектор административной практики ГИБДД.

в его отсутствие — лицом, его заменяющим. Подпись скрепляется гербовой печатью.

9. Почетные грамоты вручаются главой администрации, его заместителями, а также по поручению главы администрации руководителями отделов администрации, главами администраций сел и поселков.

10. Награждением Почетной грамотой администрации района разово премируется в размере пятикратной минимальной заработной платы за счет средств предприятия, учреждения, организации, возбудившей ходатайство о награждении.

Коллективам предприятий, организаций, учреждений, награжденным Почетной грамотой, могут вручаться памятные подарки в размере до 50-кратной минимальной заработной платы, приобретаемые за счет средств внебюджетного фонда администрации района или районного бюджета.

Положение

о Почетной грамоте администрации Ногликского района (УТВЕРЖДЕНО ПОСТАНОВЛЕНИЕМ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА ОТ 20. 08. 98. № 470).

1. Почетная грамота администрации Ногликского района является поощрением за достижения и заслуги в экономике, культуре, искусстве, государственном строительстве, воспитании, просвещении, охране здоровья и жизни граждан, благотворительной деятельности, осуществлении мер по обеспечению законности, прав и свобод граждан, укреплении культурных и внешнеэкономических связей района.

2. Почетной грамотой администрации района награждаются